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Spørgsmål 

Hvad er ministerens kommentar til artiklerne om, at erhvervsdrivende advarer mod hø-

jere generationsskifteskat, som det blandt andet fremgår af Licitationens artikel »Tilbage-

rulning af arveafgift vil lukke SMV’er« fra den 16. september 2019 og DR’s artikel »Fami-

lien Ingemann risikerer høj arveafgift: »Vi bliver betragtet som en pengekasse, man kan 

tage fra«« fra den 28. august 2019? 

 

Svar 

Den tidligere borgerlige regering har valgt at give en meget stor skattelettelse, som især 

kommer nogle af de mest velhavende danskere til gode, da de sænkede bo- og gaveafgif-

ten ved overdragelse af en erhvervsvirksomhed til 5 pct.  

 

Den prioritering er den socialdemokratiske regering uenig i. Regeringen prioriterer vel-

færd før skattelettelser, og derfor har regeringen foreslået, at skattelettelsen rulles tilbage 

til de tidligere 15 pct. Provenuet herfra ønsker regeringen skal gå til bl.a. at annullere det 

omprioriteringsbidrag, der i de seneste år har medført besparelser på bl.a. uddannelses-

området.  

 

At lempelsen af bo- og gaveafgiften er en forkert vej for dansk økonomi, er Det Økono-

miske Råd og OECD i øvrigt enige i. Det Økonomiske Råd har bl.a. sagt, at lempelsen 

ikke er vækstfremmende. Det skyldes, at skattelettelsen som udgangspunkt understøtter 

en mindre hensigtsmæssig investering- og erhvervsstruktur. 

 

En tilbagerulning af skattelettelsen er med til at sikre, at skattesystemet i mindst mulig 

grad påvirker valget mellem, hvorvidt en virksomhed skal overdrages til fx eksterne kø-

bere eller generationsskiftes inden for familien. Empiriske studier peger på, at produktivi-

teten og rentabiliteten kan falde i virksomheder, der overdrages til et familiemedlem.  

 

Regeringen lytter selvfølgelig til kritikken af, at tilbagerulning mindsker likviditeten i de 

overdragne virksomheder. Derfor ønsker regeringen at give retskrav på henstand med be-

talingen af bo- og gaveafgiften og forlænge afdragsperioden. Det giver sikkerhed for, at 

afgiften kan betales over en længere årrække, så likviditeten kun påvirkes i mindre grad.  
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